Konspekt  lekcji  
Blok tematyczny: Mądry jak sowa
Тематичний блок: Мудрий як сова
Temat: Mój najlepszy przyjaciel
Тема: Мій найкращий друг
1. Wiek i poziom kompetencji językowych uczniów, dla których przygotowywany jest konspekt.
Wiek – od 11 do 12 lat
Poziom kompetencji językowych : A
Podręcznik: „ Język polski bez granic klasa V”
(Podręcznik do nauki języka polskiego jako obcego dla szkół ukraińskich  klasa V)
2. Materiał gramatyczny i leksykalny : Podstawowe przymiotniki opisujące przedmioty i ludzi. Związki frazeologiczne.
3.Cele lekcji, umiejętności i sprawności :
Cele: 
Główny : Poznajemy przymiotniki - zadajemy pytań (jaki? jaka? jakie?) - opisujemy ludzi.
Poboczne: Wzbogacanie słownictwa czynnego. Ćwiczenia w pisaniu. Uzupełnianie zdań.
Sprawności:
Czytanie ze zrozumieniem tekstu z podręcznika.
Pisanie :
- redagowanie zdań , odpowiedzi na pytania.
Mówienie :
- umiejętność wypowiedzi w sytuacji opisywania ludzi.
Metody pracy i techniki stosowane dla osiągnięcia celów lekcji :
-pogadanka,
-elementy wykłady,
-teksty z podręcznika,
-ćwiczenia gramatyczne,
- mapa myśli .
Pomoce:  przybory szkolne , podręcznik pt.„ Język polski bez granic” ,szablony przedstawiające postacie( mężczyzna , kobieta , dziecko)
Zapis w dzienniku.
 Zadawanie pytań (jaki? jaka? jakie?)Przymiotniki .Opisywanie ludzi .Związki frazeologiczne.
Przebieg lekcji
1.Powitanie nauczyciela. Dzień dobry !
Przypomnienie z ostatniej lekcji pojęcia antonim. I uwaga skierowana przez nauczyciela na uzupełnienie antonimów w podanych wyrazach.
wysoki- niski,
wesoły-smutny,
mądry – głupi,
zdrowy- chory,
ładny -brzydki,
2. Nauczyciel prosi o  przeczytanie wpisu na blogu Dominika i podkreślenie przymiotników opisujących Jacka i Janka.
Mój najlepszy przyjaciel
Siema! Co słychać? Ja myślę dzisiaj o mojej pracy domowej: „Opisz swojego najlepszego przyjaciela”. Mam problem, bo mam 2 (dwóch) najlepszych przyjaciół – Jacka i Janka – i nie wiem, którego z nich opisać. Jacek jest wysoki i szczupły, a Janek niski i gruby. Dziewczyny mówią, że Jacek jest bardzo elegancki i przystojny, a Janek sympatyczny i zawsze wesoły. Janek jest bardzo mądry. Wszyscy nauczyciele mówią, że to pracowity uczeń. Jacek jest trochę leniwy, ale zdrowy i wysportowany. Janek nie lubi sportu i często jest chory. Jacek jest bogaty, ma duży, ale brudny pokój. Pokój Janka jest mały i zawsze czysty. Jacek i Janek są bardzo różni, ale lubię ich tak samo. A jaki jest twój najlepszy przyjaciel? Pozdrawiam! Dominik.
Po przeczytaniu ze zrozumieniem tekstu uczniowie zaznaczają zdania i określają czy są  prawdziwe - P, czy nieprawdziwe N ?
· Dominik ma jednego przyjaciela.
· Jacek jest wysoki i chudy.
· Janek jest niski i szczupły.
· Janek jest  niesympatyczny.
· Jacek ma dużo pieniędzy.
· Janek jest inteligentny.
· Janek jest leniwy i wysportowany.
· Jacek ma czysty pokój.
· Jacek i Janek nie są do siebie podobni.
3.N.poszerza uczniowski słownik czynny poprzez wprowadzenie nowych wyrazów.
Zadaniem uczniów jest dopisanie antonimów( wyrazów o znaczeniu przeciwnym ). Wyrazy zapisujemy do zeszytu.
-wysoki- niski
-szczupły- gruby
-brzydki- ładny
-nieelegancki- elegancki
-smutny- wesoły
-biedny- bogaty
- zły-dobry
-niewysportowany- wysportowany
4.W celu utrwalenia poznanych przymiotników uczniowie mają zadanie napisać tekst dotyczący Kasi i Kamili . Zmieniając tekst o Jacku i Janku.
Zaczynają opis od zdań:
Kasia jest wysoka i szczupła, a Kamila niska i gruba. Chłopcy mówią ,że Kasia jest bardzo elegancka i ładna , a Kamila jest sympatyczna i zawsze wesoła.
Kamila jest bardzo mądra. Wszyscy nauczyciele mówią, że to pracowita uczennica. Kasia jest trochę leniwa ,ale zdrowa i wysportowana. Kamila nie lubi sportu i często jest chora. Kasia jest bogata , ma duży ,ale brudny pokój. Pokój Kamili jest mały i zawsze czysty.
5.N. przypomina zadając pytania ,jak pytamy o przymiotnik i co określa ta część mowy.
Informuje , iż przymiotni jest określeniem rzeczownika. Przymiotnik zmienia się w zdaniu , podobnie jak rzeczownik. W  zdaniu obie te części mowy mają zawsze taki sam przypadek , liczbę i rodzaj w liczbie pojedynczej i taki sam przypadek i liczbę w liczbie mnogiej.
Uczniowie zapisują niektóre treści do zeszytu.
6.W tej fazie lekcji wykorzystujemy przymiotnik do określania pewnych cech. Wykorzystujemy plansze z ilustracjami.
Posiłkując się planszami ilustracyjnymi  przedstawiającymi zwierzęta określamy ich cechy charakteru.
Mapa myśli –pisanie wyrażeń i związków frazeologicznych związanych ze zwierzętami.
Pszczoła : pracowity jak pszczoła , żółw: powolny jak żółw, osioł: uparty jak osioł , sowa: mądry jak sowa , ryba: zdrowy jak ryba , paw :dumny jak paw ,mrówka:  pracowita jak mrówka
7.N. wykorzystuje utworzone związki frazeologiczne .
w ćwiczeniach. Tłumaczy czym są frazeologizmy.
Związki frazeologiczne, czyli frazeologizmy
Choć złożone są z kilku wyrazów, funkcjonują jako jednostka wyrazowa.
 Ich znaczenie nie wynika z sumy znaczeń słów, które się na nie składają. Związki frazeologiczne mają więc charakter przenośny, dlatego mówiąc, że  pocałowaliśmy klamkę, wcale nie mamy na myśli złożenia jej namiętnego pocałunku.
W ćwiczenie wykorzystamy związki frazeologiczne.
Przechodzimy do ćwiczenia nr 8b ze strony 50.
Proszę uzupełnić zdania według wzoru.
Ewa nie słucha dobrych rad, jest uparta jak osioł.
1.  Codziennie jem warzywa i owoce, więc jestem ....zdrowy jak ryba
2. Piotrek ma nowy, drogi telefon i chodzi  dumny jak  paw.
3. Nasz nauczyciel wie wszystko o historii Polski, on jest  mądry jak sowa.
4. Moja koleżanka bardzo dużo się uczy, jest  pracowita jak mrówka.
5. Edek zawsze się spóźnia, on jest  powolny jak żółw.
8. Ćwiczymy opisywanie osób. Jacy oni są ?
Komentarz:
W ćwiczeniu nauczyciel może wykorzystać szablony , które wcześniej przygotował. Mają one przedstawiać : postać kobiety, mężczyzny , dziecka.
Uczniowie przypominają sobie przymiotniki , którymi będą opisywać postacie.
Zdania opisujące te postacie powinny zaczynać się od zwrotów
Ten mężczyzna jest….( wysoki , niski )
Ta kobieta jest…         ( ładna, wysoka, młoda)
To dziecko jest…        ( malutkie, wesołe, urocze)
9. Zajęcia kończymy pożegnaniem z uczniami. Do widzenia!
